

ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 2021-2027

Πρόγραμμα	<i>Νότιο Αιγαίο</i>
CCI Προγράμματος	<i>CCI 2021EL16FFPR018</i>
Έκδοση Προγράμματος	1.2

Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης	<i>1</i>
Αριθμός Πρωτοκόλλου	1401/30.05.2024

Μαΐος 2024

Προτεραιότητα 1: Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας και παραγωγικού δυναμικού

Στόχος πολιτικής (ΣΠ) 1	Μια πιο ανταγωνιστική και έξυπνη Ευρώπη μέσω της προώθησης του καινοτόμου και έξυπνου οικονομικού μετασχηματισμού, καθώς και της περιφερειακής ψηφιακής διασυνδεσιμότητας
Ταμείο	ΕΤΠΑ
Ειδικός Στόχος (ΕΣ) i	Ανάπτυξη και ενίσχυση των δυνατοτήτων της έρευνας και της καινοτομίας και αξιοποίηση των προηγμένων τεχνολογιών

ΣΠ 1 - ΕΣ i- Δράση Δ.1.2 (α): Μηχανισμός για τη διακυβέρνηση, παρακολούθηση και υποστήριξη της υλοποίησης της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης στην ΠΝΑ

Περιγραφή δράσης

Αφορά στη δημιουργία μηχανισμού ο οποίος σε συνεργασία με το ΠΣΕΚ θα αναλάβει το συντονισμό και την παρακολούθηση δράσεων που προάγουν και αξιοποιούν την περιφερειακή διάσταση της ΕΣΕΕ. Ο μηχανισμός θα συσταθεί από τα δύο Επιμελητήρια, Κυκλάδων και Δωδεκανήσου, και θα διεξάγει τις διαδικασίες που προβλέπονται προκειμένου να εξειδικευτεί, να υλοποιηθεί και να αξιολογηθεί η Στρατηγική σε περιφερειακό επίπεδο.

Σκοπός της δράσης είναι η ενίσχυση των επενδύσεων στην καινοτομία και την έρευνα στους τομείς που θα αναδειχθούν μέσα από τη Διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ) και η παράλληλη ενδυνάμωση και υποστήριξη του συστήματος καινοτομίας στην Περιφέρεια μέσω της ανάπτυξης συνεργειών, τις δράσεις δικτύωσης και ενημέρωσης και την αξιολόγηση των επιμέρους ενεργειών και αποτελεσμάτων.

Ο μηχανισμός προβλέπεται:

- Να καταρτίσει μια συνοπτική παρουσίαση της περιφερειακής εξειδίκευσης της ΕΣΕΕ και να προτείνει, εφόσον θεωρεί απαραίτητο, πιθανές τροποποιήσεις.
- Να εφαρμόσει τη διαδικασία επιχειρηματικής ανακάλυψης
- Να καταγράψει την πρόοδο υλοποίησης των σχετικών δράσεων του Περιφερειακού Προγράμματος, όπως αυτές αποτυπώνονται στους σχετικούς δείκτες
- Να υλοποιήσει δράσεις δικτύωσης και δημοσιότητας για την περιφερειακή εξειδίκευση της ΕΣΕΕ
- Να συνθέσει τα αποτελέσματα και να διατυπώσει συμπεράσματα καθώς και πιθανές προτάσεις

Πυρήνα του μηχανισμού αποτελεί η διενέργεια της ΔΕΑ στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου.

Η ΔΕΑ είναι «εκ των κάτω προς τα πάνω» διαδικασία εντοπισμού και εξειδίκευσης νέων/αναδυόμενων δραστηριοτήτων με καινοτομικό χαρακτήρα. Είναι μια συνεχής διαδικασία, ενεργή σε όλα τα στάδια της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης: τη διαμορφώνει, την ανατροφοδοτεί, την τροποποιεί, την εμπλουτίζει.

Η ΔΕΑ σε εθνικό επίπεδο έχει εξειδικεύσει περιοχές παρέμβασης και προτεραιότητες (2^ο και 3^ο επίπεδο) σε οκτώ τομείς προτεραιότητας. Αντίστοιχα μέσω της ΔΕΑ στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου θα πρέπει να εντοπιστούν οι περιοχές παρέμβασης και οι προτεραιότητες στους τομείς της περιφερειακής διάστασης της ΕΣΕΕ οι οποίοι έχουν αρχικά προσδιοριστεί και είναι ο τουρισμός εμπειρίας, η αγρο-διατροφή, η αλιεία και οι υδατοκαλλιέργειες ενώ οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), με τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), τις καθαρές «πράσινες τεχνολογίες» και το ανθρώπινο δυναμικό να διατρέχουν οριζόντια όλους τους υπόλοιπους τομείς.

Η Επιχειρηματική Ανακάλυψη σε περιφερειακό επίπεδο θα πραγματοποιηθεί με ευθύνη των Επιμελητηρίων Κυκλάδων και Δωδεκανήσου και θα διασφαλίζεται η ισότιμη και επαρκής εκπροσώπηση όλων των παραγόντων (φορείς της «τετραπλής έλικας»: Επιχειρήσεις, φορείς παροχής γνώσης, φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα, φορείς της κοινωνίας των πολιτών), οι οποίοι εμπλέκονται στην επικαιροποίηση και την περαιτέρω εξειδίκευση των τομέων προτεραιότητας της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης και τον εντοπισμό των εστών ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος.

Για τη διενέργεια της ΔΕΑ ο μηχανισμός θα υποστηρίξει:

- τη συγκρότηση συμβουλευτικών ομάδων για κάθε τομέα της περιφερειακής απόληξης της ΕΣΕΕ
- τον εντοπισμό των δυναμικών πεδίων προτεραιότητας στον συγκεκριμένο τομέα και τη χαρτογράφηση του οικοσυστήματος της περιφέρειας στα πεδία αυτά
- την προετοιμασία κείμενου πολιτικής με θέσεις και προτεραιότητες

- την ανοικτή διαβούλευση και τη διεξαγωγή σχετικών εργαστηρίων
- τη συγκέντρωση και την επεξεργασία των αποτελεσμάτων

Με την ολοκλήρωση ενός κύκλου ΔΕΑ θα υποβληθούν εκθέσεις που θα περιλαμβάνουν (ανά τομέα):

- Πλήθος και είδος ενεργειών διαβούλευσης
- Φορείς τετραπλής έλικας που συμμετείχαν
- Καινοτόμες ιδέες που αναπτύχθηκαν
- Περιοχές παρέμβασης και προτεραιότητες
- Ανάγκες σε δεξιότητες ανθρώπινου δυναμικού
- Δυνατότητες για διαπεριφερειακές/διακρατικές συνεργασίες
- Προτάσεις δράσεων/προσκλήσεων για ΠΕΠ

Η υλοποίηση της ΔΕΑ θα βασιστεί στις κατευθύνσεις της εγκυκλίου με αριθ. πρωτ. 31509/04.04.2023 της Μονάδας Προγραμματισμού, Συντονισμού και Παρακολούθησης της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (ΜΟΝ ΕΣΕΕ) καθώς και σε όποιες άλλες κατευθύνσεις προκύψουν από τους αρμόδιους φορείς.

Η πράξη που θα ενταχθεί στο ΠΕΠ «Νότιο Αιγαίο» 2021-2027 θα υλοποιηθεί με ίδια μέσα. Στη σχετική πρόσκληση δύναται να προβλεφθεί και η χρήση επιλογών απλοποιημένου κόστους.

Στοιχεία δράσης	<i>Επιλέγεται ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω πεδία:</i> <input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ Χ'Εξυπνη εξειδίκευση <input type="checkbox"/> Άλλο:
Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι	A.O. ____1.1____ Εκπληρωμένος ΝΑΙ <input checked="" type="checkbox"/> ΟΧΙ <input type="checkbox"/> Δεν αφορά <input type="checkbox"/>
Δικαιούχοι δράσης	<ul style="list-style-type: none"> • Επιμελητήριο Κυκλάδων • Επιμελητήριο Δωδεκανήσου

Χρηματοδοτικός πίνακας δράσης

Κατηγορία Περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο γ=(α)+(β)
Μετάβαση	125.000	125.000	250.000
0,1% ενεργοποίησης δράσης**			

* Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή

** Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος

Δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων δράσης

Συμπληρώνονται οι δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων που περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αλλά και κάθε άλλος πρόσθετος δείκτης που μπορεί να προκύψει στο πλαίσιο της εξειδίκευσης του Προγράμματος και συνδέεται με τη συγκεκριμένη δράση. Στην περίπτωση πρόσθετων δεικτών, επισημαίνονται με χρωματική σκίαση τα κελιά του κωδικού (ID) και της ονομασίας του δείκτη. Στις περιπτώσεις πρόσθετων δεικτών και για λόγους συντονισμού της αντιμετώπισης ίδιου τύπου πράξεων στα προγράμματα του ΕΣΠΑ συνιστάται η συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΕΑΣ.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής/ Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/ αναφοράς	Έτος βάσης/ αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος (2029)	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά σε €) **	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €) **
					ID	Ονομασία						Κωδ. ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
1	1.i	Μετάβασης	Δ.1.2. (β) Μηχανισμός υποστήριξης Διαδικασίας Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ) Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου	250.000	PCO16	Συμμετοχές θεσμικών φορέων σε διαδικασία επιχειρηματικής ανακάλυψης	Αριθμός				10	026	Στήριξη συνεργατικών σχηματισμών καινοτομίας, μεταξύ άλλων μεταξύ επιχειρήσεων, ερευνητικών οργανισμών και δημόσιων αρχών και επιχειρηματικών δικτύων που ωφελούν κατά κύριο λόγο τις ΜΜΕ	125.000	250.000
					PSR16	Επιχειρήσεις που εντάσσονται σε προσκλήσεις που προκύπτουν από διαδικασία επιχειρηματικής ανακάλυψης	Επιχειρήσεις	0			80			125.000	250.000

* Για την περίπτωση του Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) το πεδίο αφορά τους τύπους παρέμβασης

** Τα πεδία δύναται να μην συμπληρωθούν στην περίπτωση του ΠΑΛΥΘ αν δεν είναι δυνατή η κατανομή του π/υ σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό της δράσης.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκρών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
1	ΣΠ1	ΕΤΠΑ	1.i	Δ.1.2 (β)	Κάτοικοι και επιχειρήσεις της ΠΝΑ	PCO 16	RSR 16

Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

Για θέματα/ διαδικασίες που δεν σχετίζονται με τη συγκεκριμένη δράση που εξειδικεύεται, στην εκτιμώμενη ημερομηνία συμπληρώνεται η φράση «Δεν αφορά».

	Εκτιμώμενος Χρόνος
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης*	Ιούλιος 2022
Προγραμματικές δεσμεύσεις** (<u>συμπληρώνεται κατά περίπτωση</u>)	-
Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	Ιούνιο 2024
Άλλο: _____***	
Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων ****	2ο τρίμηνο 2024

* Αν πρόκειται για δράση που περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αναφέρεται η ημερομηνία (μήνας, έτος) του εγγράφου συμμόρφωσης. Αν πρόκειται για νέα δράση που δεν περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα, η ΔΑ, με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΥΣΣΑ, θα εκτιμήσει αν η δράση καλύπτεται από τα δελτία ελέγχου που είναι διαθέσιμα, διαφορετικά θα πρέπει να συνυπολογίσει τον χρόνο που θα απαιτηθεί για να διαμορφωθεί το νέο δελτίο ελέγχου συμμόρφωσης με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (DNSH).

** π.χ. έγκριση επιχειρησιακού σχεδίου λυμάτων οικισμών Δ' προτεραιότητας, σύμφωνη γνώμη ΦοΔΣΑ, έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την ολιστική προσέγγιση κλπ.

*** Για την εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης πρόσκλησης λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που έχουν συμπληρωθεί στον πίνακα που ακολουθεί την περιγραφή της δράσης.

**** Αναγράφεται το τρίμηνο και το έτος κατά τον οποίο εκτιμάται ότι θα εκδοθεί η πρόσκληση, οι ενδεχομένως προγραμματισμένες διαδοχικές προσκλήσεις της δράσης.